

广东省农业农村厅

转发农业农村部办公厅关于加快复工复产 抓好春茶产销的紧急通知

各地级以上市农业农村局,深圳市市场监督管理局:

我省是全国最大的茶叶消费大省,也是重要的茶叶生产大省。近年来,省委、省政府把发展茶叶等特色产业作为实施乡村振兴战略、发展富民兴村产业的一项重要举措。3月17日,我省2020年春茶采摘仪式在江门市启动。目前,我省春茶已陆续采摘上市,潮州、梅州等地乌龙茶进入全面采摘期,英德、韶关等地红茶春茶已上市销售。为加快复工复产抓好春茶产销,现将《农业农村部办公厅关于加快复工复产抓好春茶产销的紧急通知》(农明字〔2020〕第28号)转发给你们,请认真贯彻执行。同时结合我省实际,积极践行绿色高质量发展理念,大力推进生态茶园建设,如期完成至2020年底建成100个生态茶园的目标任务;要以省级现代农业产业园、“一村一品、一镇一业”等重点项目为抓手,积极开展春茶产销各项工作。

(此页无正文)



(联系人: 余平, 联系电话: 020-37288276)

公开方式: 主动公开

中央和国家机关发电



发电单位 农业农村部办公厅

等级特提·明电 农明字〔2020〕第28号 中机发 号

农业农村部办公厅关于加快复工复产

抓好春茶产销的紧急通知

河北、山西、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃省（区、市）农业农村厅（委）：

我国是茶叶生产大国，其中春茶产值约占总产值的 70%，抓好春茶产销是助力决战脱贫攻坚的重要措施。当前，春茶生产已从南到北陆续展开，各级农业农村部门要按照中央的部署和要求，在当地党委政府统一领导下，坚决做到疫情防控和春茶产销两不误，采取超常规措施，尽快恢复春茶正常生产和流通秩序，保障茶农收益。现将有关事项通知如下。

共 4 页

一、不误农时抓好春茶采收

(一) 及时采摘鲜叶。按照分区分级差异化疫情防控要求，组织茶农和本地劳动力及时采摘成熟鲜叶。要充分挖掘本地劳动力，实行互助采摘，解决采茶工缺口问题。从外地招集采茶工的，尽快出台吸纳采茶工的优惠政策，提供“点对点、一站式”人员运送服务。统筹把握本地春茶生产节奏，合理安排采摘区块，实施分散作业减少人员聚集。要人机并举，开展机采作业服务，增加机采比例，保证鲜叶应采尽采。

(二) 及时收购茶青。组织引导加工企业做好鲜叶收购，通过订单收青、上门收青、委托收青，保证茶青及时出售。监督企业合理定价，现收现结，确保茶农收益。加强与茶农对接，对确实有困难无法外出销售鲜叶的，采取灵活多样的方式，上门收购结算。加大对疫情防控重点地区和贫困地区的收购力度，采取线上收购、整村团购等方式，解决“卖茶难”问题。

(三) 提高用工效率。各茶企、合作社、种植大户要加强沟通协调，开展错峰采收、互换用工，分区域分时段组织好茶叶采收、加工。鼓励开展代收代采、代种代管、统一施肥、统一修剪等社会化服务。特别是要千方百计帮助贫困地区做好春茶采收、加工和销售工作。

二、打通堵点推动茶企全面复工

(四) 支持茶企尽快复工复产。认真贯彻落实《国务院办公厅关于进一步精简审批优化服务精准稳妥推进企业复工复产的通知》要求，实行差异化管理，提高服务便利度，促进企业复工复产。统筹协调多方资源，通过财税、金融等政策为茶企提供资金支持和税

收优惠，解决企业资金难题，确保生产能力。

(五) 鼓励开展就地就近加工。指导企业提前做好卫生消毒、设备检修调试等工作，合理分配产能，优化加工流程。提倡就近加工、委托加工、错峰加工，避免茶青因长期存放品质降低，努力做到应制尽制。鼓励有条件的地区使用自动加工流水线作业，合理分配产能。

(六) 畅通运输通道。精准施策，切实保障春茶生产运输需求，对运输采茶工、加工技师、鲜叶、必要生产资料和机械设备的车辆开放快捷通道、“绿色通道”，做到“三不一优先”。对个别县乡封村断路、一概劝返等做法，要坚决予以纠正。

三、创新方式促进产销衔接

(七) 多措并举拓展销售渠道。做好春茶产销信息采集，发挥行业组织作用，充分运用信息化手段，大力组织产销对接；及时出台鼓励企业线上销售的扶持政策，鼓励企业采取第三方平台、应用直播卖茶等新型销售模式。

(八) 尽快恢复批发零售市场秩序。协调推动茶叶批发交易市场复工复产，推动各类零售网点及早开门迎客，恢复正常市场交易环境和氛围。及时制定出台吸引外地客商前来交易的优惠政策，加大对实体流通渠道的政策扶持，鼓励各类商贸企业和物流企业参与茶叶销售与流通。

(九) 加强宣传提振消费信心。充分发挥新媒体作用，结合庆祝首个“国际茶日”，全方位、多层次、立体化宣传普及茶叶保健、茶文化知识，引导消费者科学饮茶，提振消费信心。开展消费扶贫活动，把贫困地区的茶叶销售好。

